

# CRÓNICA DE BADAJOZ.

PERIÓDICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Se publica en los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España, 5 rs. al mes.—En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios, 1 real por línea para los no suscritores. Los que sean tendrán derecho a que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas. Si escudiera de este número, pagarán medio real por cada una de las que resulten de exceso.—Los comunicados, á precios convencionales.

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la administración del periódico, calle de el Alamo, núm. 10.  
Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al dministrador de la *Crónica*, acompañando en libranzas ó sellos de franqueo el importe de un trimestre.

## Crónica de Badajoz.

### DEL DINERO CON RELACION A LA COSTUMBRRES Y Á LA INTELIGENCIA DE LOS HOMBRES.

(Continuacion.)

Hay asimismo otras muchas razones para que en el dia se estime menos el dinero. Es la primera, que hay mas. Es la segunda, que con el crédito llega muy facilmente á todas partes. Es la tercera, que produce menos intereses. Es la cuarta y quizás mas poderosa, que nuestro siglo como mas civilizado que los anteriores, es tambien mas espiritualista.

Y aqui no puedo menos de detenerme á considerar y á condenar la ridícula manía de muchos que dan en acusar de materialista á nuestro siglo. ¿Qué siglo hubo nunca mas espiritualista que el nuestro? La música es el arte mas espiritual de todos, y florece ahora con portentosa eflorescencia. Apenas hay mentecato, el cual, si hubiera vivido dos ó tres siglos há, no hubiera gozado mas que en comer, que no goce ahora, ó por lo menos que no diga que goza, oyendo la música más sábia y alambicada. Juan Ruiz, arcipreste de Hita, siguiendo la opinion de Aristóteles, afirma que solo hay dos cosas esenciales que mueven al hombre; á saber: *mantenencia*, y otra cosa que no debo mentar, aunque el arcipreste la mienta, escudado con Aristóteles:

Si lo dijese de mio, seria de censurar,  
Dícelo gran filósofo non so yo de reptar.

Pues ya tenemos que, en el dia de hoy, mueve tambien al hombre la música, y, aunque sea muy rudo, gusta de ir á los teatros á oír á los buenos cantantes. ¡Oh triunfo del espiritualismo!

Pero el espiritualismo de nuestro siglo es sintético, y esta es la causa de que algunos que no le comprenden, acusen de materialista á nuestro siglo. En los pasados, ó no se hacia caso de la materia y se la dejaba á sus anchas como cosa perdida y dada al diablo, cayendo los que tal hacian en el molinismo, ó se la maltrataba y castigaba como á súbdito rebelde, por donde venian las gentes á dar en el ascetismo mas cruel. En nuestra época, tratan las gentes de rehabilitar la materia, en el buen sentido de la palabra, y la espiritualizan y purifican cuanto pueden. La materia al fin es obra de Dios, y aunque algo perverti-

da por el pecado, no es cosa tan abominable como ridiculamente se asegura. Al fin ella ha de resucitar y ha de ir al cielo, si bien transfigurada y gloriosa. Por eso no me parece mal que vayamos puliéndola, perfeccionándola, hermoséandola y sutilizándola en este mundo. Para pulirla suelen ya los hombres en ciertos países adelantados lavarse todos los dias, costumbre rara, cuando no desconocida del género humano, ciento ó doscientos años há. Por eso no se comprendia bien la significacion del principio de aquella oda de Píndaro: *Alto don es el agua*. Antes al contrario, el agua era mirada con horror y con miedo, como causa de los mayores males, sobre todo para las personas de cierta edad. De aquí el refran hidrofóbico tan castizo: *De cuarenta para arriba, ni te cases, ni te embarques ni te mojes la barriga*. Un hombre de setenta años, cuando ó donde no habia, ó no ha caído en desuso este refran, debe ó debia tener su piel cubierta de mas capas y estratificaciones que en nuestro globo. Si en este descuido de la materia, que hubo en los siglos pasados, es en lo que consiste el espiritualismo, se debe preferir ser materialista. Pero se me antoja que el verdadero espiritualismo, consiste en limpiarse, mondarse y purificarse, así el alma como el cuerpo. Un hombre limpio no es capaz de sentir tan bestiales apetitos como un hombre sucio. En muchos libros de moral, escritos por frailes, que de seguro se lavaban poco, he leído precauciones tan inauditas para evitar la tentacion, que me pasman y me hacen imaginar que los hombres y las mujeres de entonces serian como la yesca, y la pólvora y el fuego.

Uno de estos autores aconseja que cuando haya que entregar algo á una mujer, se ponga lo que ha de entregarse en una mesa, ó en algun otro sitio, y no se dé en la mano, á fin de evitar el mas ligero frote ó casual tocamiento, y añade que las personas de diferente sexo deben estar por lo menos á una distancia de cuatro varas. La efervescencia que supone este exceso de precaucion, provenia sin duda de la poca agua, la cual refresca, modifica y hasta espiritualiza.

Estos sintomas de *espiritualizacion* se notan hoy en todo. Ya con la homeopatía, hasta las achaques de la materia se curan casi espiritualmente. No se toman remedios, sino se toman, por decirlo así, las virtua-

lidades, el espíritu, la sombra vaporosa de los remedios. ¿Quien sabe si dentro de poco se inventarán tambien alimentos homeopáticos, y nos nutriremos con la virtualidad ó con la esencia eléctrica é imponderable de los pavos y de los jamones, en vez de nutrirnos del modo vulgar y grosero que ahora se usa? La frenología y el magnetismo han venido á mostrar las intimas y misteriosas relaciones que median entre el espíritu y la carne, casi volatizando á esta última. Tal vez no esté muy lejos el dichosísimo y gloriosísimo dia en que lleguemos á volar y á ser ubíquos y compenetrables. ¿Qué gusto no será entonces para dos esposos que bien se quieran el poder reducirse, cambiarse, aniquilarse é infundirse casi el uno en el otro, introduciéndose ambos en una *bombonière*, ó hasta, si á mano viene, en una cascara de avellana! La electro-biología es una ciencia que empieza ahora, y que aun tiene que dar mucho de sí.

Por todas estas consideraciones, y por otras que callo, á fin de no hacer prolija la digresion, tengo por cierto que nuestra edad antes poca por exceso de espiritualismo que por otra cosa. Estamos acometidos de una enfermedad que puede y debe llamarse *pneumatosi*. Señal de ella es, entre otras mil, la afición que tenemos á las mujeres entecas, flacas y enfermizas, prefiriéndolas á las sanas y robustas, para heroínas de nuestros dramas y novelas y aun para damas de nuestros pensamientos y fuente de inspiracion de nuestra poesia *hospitalaria* ó *cadavérica*.

Y sin embargo, se me dirá, en este siglo tan espiritualista, se ama el dinero poco menos que sobre todo. Convento en que hay este amor, pero no en que no lo haya habido siempre, y quizás mas vivo. No voy á disculparle ahora, pero así á explicarle.

Al compás que una sociedad vaya siendo mas perfecta y bien organizada, el dinero irá adquiriendo una virtud mas significativa, (aproximándose á la infabilidad), de que es inteligente, laborioso y precavido quien le posee. El dinero representará entonces el talento, el trabajo y otras muchas virtudes. El no tener dinero significará, casi equivaldrá á ser tonto, holgazán, ignorante y para poco. No hemos llegado aun, por desgracia, á este grado de perfeccion social, y hay aun muchas personas que adquieren

mal el dinero. Mas, como el confesar que el mayor número le adquiere mal, aun dado que esto fuera cierto, seria ocasionado á gravísimos peligros, y daria pretexto á los pobres para odiar á los ricos, todas las personas razonables y amigas del orden y del sosiego públicos, debemos creer y creemos que no hay dinero mal adquirido, mientras un tribunal no pruebe lo contrario. Por donde legitimamente, y echando á un lado la mala pasion de la envidia, el ser rico significa y tiene que significar que vale mas quien lo es, en lo moral y en lo intelectual, que el que es pobre. En resolucion, el dinero es y tiene que ser la medida exacta del valer de una persona.

(Se continuará)

Creemos que en las actuales circunstancias nuestros lectores verán con gusto el siguiente extracto de una sesion que ha habido en las cámaras portuguesas, con motivo de los sucesos que han ocupado la atencion pública.

Empezaron estos debates por una interpelacion del Sr. Silveira da Mota sobre los sucesos que habian tenido lugar en España. Despues de manifestar las simpatías que abriga siempre en favor de los partidos liberales, el orador llamó la atencion del gobierno sobre esos acontecimientos, y le pidió que hiciera constar por los medios que estuviesen á su alcance, no solo á España, sino á Europa toda, que los portugueses querian permanecer siendo portugueses siempre. Páginas brillantes, dijo, presentan los frutos de España; pero rica en hechos heroicos es tambien la historia de la nacion portuguesa (*Aplauso*).

Este país, que encerrado en sus estrechos límites hace siete siglos, este pueblo que llegó á estender su dominacion á una parte de Asia, de Africa y de América, quiere conservar intacta y honrada la herencia de sus abuelos y no dejará nunca destruir el majestuoso edificio de su independencia, amasado con la sangre de tantas generaciones.

Deseamos, sí, estrechas relaciones económicas con España; pero nunca fusion política, estando tan arraigado como está en nuestros corazones el amor á la patria. Tal vez estas palabras pronunciadas en este recinto no sean completamente perdidas. Sobre este asunto no hay mas que unidad de opiniones en Portugal, ni puede existir aqui partido alguno que no tenga por base la independencia y la libertad. El orador concluyó pidiendo al Gabinete que manifestase qué medidas habia tomado en vista de los acontecimientos de España.

El ministro de Justicia, único de los individuos del Gabinete que se hallaba presente, se asoció á los sentimientos del orador. Yo, dijo, creo que en este país, no puede haber dos opi-

niones respecto de la cuestion de independencia.

Por lo que hace á las noticias que se me piden, diré al señor diputado que en Madrid reina la tranquilidad y que el gobierno español esperaba dominar el movimiento. El de Portugal, añadió, ha adoptado aquellas providencias acostumbradas en circunstancias semejantes, acercando las fuerzas necesarias á las fronteras, por los puntos mas próximos á la insurreccion, y ha mandado á su representante en Madrid, que estaba ausente, que se traslade inmediatamente á su puesto.

El Sr. Santana Vasconcello, de opiniones muy avanzadas, declaró sin embargo que en ocasiones como la presente no podia haber division de partidos en las Cámaras portuguesas. Todos, añadió, somos portugueses y leales, y como verdaderos patriotas estamos al lado de los poderes constituidos. Es útil sin embargo que una nacion pequeña, pero que tiene brillante historia y que está regida por instituciones constitucionales, no enmudezca en presencia de acontecimientos tan graves como los que están teniendo lugar en España. Reservando mi opinion sobre estos sucesos, creo que los poderes públicos de nuestro país deben estar prevenidos para las eventualidades en lo futuro: en la seguridad que el primer sentimiento de la nacion portuguesa es su autonomia y su independencia.

El ministro de Justicia, replicando manifestó que el gobierno no tenia noticias posteriores á las que anunciaban los despachos telegraficos de Madrid. No hago apreciaciones, añadió, acerca de la conducta de los sublevados, ni entro en el examen del régimen interior de otros países: acompaño únicamente al ilustre diputado en sus sentimientos liberales, y entiendo que no hay libertad verdadera sin orden, prefiriendo las revoluciones por medios legales á las insurrecciones casi siempre origen de calamidades.

El Sr. Pinto Coelho tomó entonces la palabra, y este orador, uno de los pocos del partido miguelista que hay en las Cámaras portuguesas, declaró desde luego que en ocasiones como estas debian cesar las divisiones de partido, colocandose todos al lado del gobierno. Las insurrecciones, añadió, en ningun caso pueden ser licitas á mis ojos y creo que siempre que se conspire contra la independencia de Portugal, no habrá mas que un solo corazón y una sola voluntad para defender la patria.

La union de Portugal con España, añadió, ó con cualquiera otra nacion seria para nosotros la mas grande de las desgracias. Conviene que se sepa que no queremos ni podemos querer, anexion de ninguna clase, ni en forma alguna. En este parte no hay en Portugal ni separaciones ni divisiones de partido. El orador dijo que veia con placer á la Cámara y al gobierno unánimes en estos pensamientos.

Esto dió motivo á que el ministro de Justicia, tomando de nuevo la palabra pronunciase estas importantes frases.

«En cuanto á la union de Portugal y España ó de cualquiera otro país, he creído inútil detenerme acerca de esto, porque las manifestaciones de la Cámara y las que han tenido lugar en todas partes excluyen toda idea de anexion. En el país no hay mas que una sola opinion respecto de este punto, y cuando una nacion se levanta como un solo hombre en favor de su independencia y nacionalidad, no puede abrigar temor alguno respecto de su porvenir.»

El Sr. Vieira de Castro, joven de gran talento oratorio y que defiende tambien ideas muy avanzadas, hizo tambien declaraciones muy enérgicas en el mismo sentido, así como el célebre orador Carlos Bento, que se expresó en estos términos.

«Somos portugueses y queremos continuar siendo portugueses. Somos una nacion cuyo pasado es bastante glorioso; no somos una nacion sin tradiciones ni podemos renunciar á la mas

halagüeña de todas las esperanzas. Es necesario que se sepa aquí, como en todas partes, que por nada renunciará Portugal á su independencia. Pequeños como somos tenemos una historia brillante y hemos contribuido á los progresos de la civilizacion del mundo. Sino podemos influir en la suerte de las naciones, nos contentaremos con pertenecer á un país donde existen todas las condiciones necesarias para que la opinion pública se haga oír. La libertad de que gozamos es la verdadera garantía de la independencia nacional; porque la libertad individual garantiza y afirma la independencia de las naciones.

El señor Mendez Leal, ministro que fué de Marina en el ministerio presidido por el duque de Loulé y uno de los literatos mas distinguidos de la nacion portuguesa, empezó su discurso manifestando que no necesitaba expresar sus sentimientos en favor de la autonomia de Portugal, porque ellos se revelaban en todas sus obras. Se felicitaba, sin embargo, de aquel debate, porque serviria para demostrar á la Europa que, en cuantos asuntos se refirieran á la independencia y autonomia nacional, no podria haber mas que un espíritu y una resolución en corazones portugueses.

«Deploro, añadió, las ocurrencias que han tenido lugar en el vecino reino, sin entrar en la apreciacion de sus cuestiones políticas interiores que están fuera de nuestra competencia y creo que de ahí no hay peligro alguno para nosotros. Cuando por cualesquiera circunstancias, genéricamente hablando, viniesen otras cuestiones á amenazar en cualquier forma nuestra independencia, tranquilizense los señores diputado, no serian las imperfecciones que aun puedan notarse en nuestra organizacion militar las que influirian en la marcha de los acontecimientos. En ese caso, de que Dios nos libre, en ese improbable caso, seria ejército la nacion entera. (Nutridos aplausos.) Portugal está acostumbrado á improvisar soldados al frente del enemigo, y si lo hemos hecho en contiendas civiles siempre lamentables, mejor lo haríamos por la causa sagrada que es de todos sin distincion.

Cuando para nuestra independencia hubiese peligros que no veo, militares seriamos todos. La organizacion la inspira el patriotismo. Todo el país se convertiria en campamento; los partidos políticos de cualquier procedencia unidos y compactos en torno del gobierno constituido como se está viendo, tendrian una misma enseña, una sola bandera, una sola aspiracion, el amor y la defensa de la tierra de la patria.

De los representantes del pueblo saldria el batallon sagrado que daria al país el ejemplo de esfuerzo en el conflicto, de abnegacion en las privaciones.

Mas felizmente ni aun remota se vislumbra la ocasion de probar nuestra adhesion, de experimentar la vitalidad nacional del reino, Sean cuales fueren las manifestaciones y sucesos en el vecino reino, nuestra confianza está en nuestro espíritu, en la satí faccion de todos nuestros deberes. Nuestras simpatías acompañan á los que padecen; lamentemos las víctimas de cualesquiera disensiones, pero no elevamos votos mas allá de nuestras fronteras.

El debate promovido por este incidente demuestra mas aun que nuestra ambicion se cifra exclusivamente en desenvolver en el interior nuestras instituciones, proseguir las reformas, perfeccionar los servicios públicos, corregir los abusos; en procurar, en fin, que los beneficios de la civilizacion sean una realidad.

Otro resultado, y con esto termino: disintiendo en nuestras cuestiones interiores, dada una ocasion de contingencia nacional, aquellos disintimientos enmudecieran para latir en todos un mismo corazón. Esto prueba que sabemos ser liberales en la lucha profunda de las opiniones sin dejar nunca de ser portugueses en las crisis supremas del país.

El Sr. Maten Ferrao, uno de los hombres mas importantes del partido regenerador, ministro que fué con el duque de Saldanha y que goza de grande autoridad en Portugal, dijo que se levantaba únicamente para unir su voto y su protesta en favor de la patria á las manifestaciones que acaba de hacer la Cámara, por mas que una nacion como la lusitana no necesitase de semejantes protestas; pues que toda su vida intima y toda su historia, es la representacion viva de su independencia. La nacionalidad, añadió, no se discute, se siente, y los elementos que no han faltado en lo pasado, no faltarian en el porvenir para dejar intacta esa herencia á nuestros hijos.

Nuestra independencia nacional es la base fundamental que nos une á todos, y todos estamos aquí en virtud de ese principio. Guardémosle intacto para el porvenir. La independencia de las naciones, añadió, no estriba en su grandeza, en la mayor ó menor extension de su territorio; nace de otras condiciones morales de que Portugal disfruta, de sus instituciones, de las costumbres del país, de su prosperidad, del desenvolvimiento de la vida económica, de las tradiciones de los siglos que obligan á las generaciones pasadas.

No discuto, añadió, el movimiento que ha tenido lugar en España, ni sé todavía con certeza cuál es su bandera; pero sea cual fuere, mi deber ahora es únicamente fijar mis ojos en la situacion de mi patria. Me separo por un momento de la gran solidaridad en la suerte de las naciones, y mirando solo á lo que á mi país interesa, pido libertad, orden, independencia y gran moderacion y firmeza en los poderes públicos para que hagan frente á todas las circunstancias y á todas las eventualidades de lo futuro.

Varios otros oradores como el Señor Oliveira Pinto, hicieron uso de la palabra, y al fin el Sr. Mendez Leal presentó una mocion concebida en estos términos:

«La Cámara, satisfecha con las esplicaciones del gobierno, y unánime en los sentimientos manifestados, acuerda pasar á la orden del día.»

Todos los diputados se levantaron entonces y por unanimidad aprobaron la mocion anterior.

El distrito militar de Valencia ha sido declarado en estado de sitio por haberse intentado turbar el orden en aquella capital.

En el Priorato (Cataluña) se ha presentado una partida, que segun los partes oficiales se compone de unos 200 hombres, la cual es perseguida por las tropas.

Correspondencias que hemos recibido de diferentes puntos de esta provincia convienen en que los sublevados que mandaba el general Prim, no han causado perjuicios en los puntos que han ocupado.

Habiéndose internado en Portugal los regimientos sublevados de Bailén y Calatrava, es probable que las columnas encargadas de su persecucion se vayan retirando á los puntos de donde salieron.

Leemos en *La Reforma*.

«Cartas de Chile y del Perú que tenemos á la vista, manifiestan que la goleta «Covadonga» fué engañada primero, y sorprendida despues por la corbeta chilena «Esmeralda», que izó bandera inglesa y otra de auxilio para no alarmar á la goleta española. Despues tiró un cañonazo y volvió á izar la misma bandera de auxilio; y no sospechando la goleta la infamia que se tramaba, se dirigió á la corbeta chilena que la recibió á cañonazos.»

Si es cierto lo que se dice en esas cartas á que alude *La Reforma*; si se ha empleado semejante infamia para apoderarse de un buque español, preciso es que el gobierno acuerde medidas muy enérgicas para que la represion sea igual á la ofensa.

Los periódicos que recibimos Madrid aseguran que los sargentos del batallon de cazadores de Figuera que fueron fusilados el día 19 intentaban abrir las puertas del presidio de Alcalá donde estaban de guardia con su compañía, para que se escaparan los confinados.

Acerca de este mismo asunto *La Andalucia* dice lo siguiente:

«Cartas de Madrid confirman la noticia de la proyectada insurreccion del presidio de Alcalá: un capitán y algunos sargentos parece impedir se llevara á cabo en el momento preciso en que la tropa de guardia abria las puertas para que salieran los penados. Tambien confirman la noticia, adelantada como la anterior por nuestro corresponsal, relativa á la aparicion de partidas en las inmediaciones de Vals.»

*La España* reclamando una enérgica conducta en Chile pide se manden inmediatamente al Pacifico los buques «Gerona», «Navas de Tolosa», «Tetuan», «Victoria», «Carmen» y «Concepcion», que adquiramos en Inglaterra buques blindados, veleros y que consuman poco combustible; tropas para sostener en algun punto de América un pequeño establecimiento provisional como base de operaciones, y sobre todo, que enviemos carbón, víveres y municiones en abundancia. A nuestro colega le consta que los peruanos y chilenos han adquirido en Inglaterra y en los Estados Unidos varias corbetas blindadas, de las cuales han salido ya dos de Inglaterra para el Pacifico. Recuerda, por último, que la goleta «Covadonga», mandando Pinzon fué la que salió victoriosa del Callao sacando de debajo de los cañones peruanos la barca «Heredia.»

El día primero de Febrero debe reunirse la diputacion provincial.

Desgraciadamente se ha confirmado oficialmente la noticia de haberse suicidado el almirante Pareja, que mandaba nuestra escuadra del Pacifico.

Parece que le sucede á en el mando el general Pizon.

Segun una carta que ha publicado *La Patria*, tres vapores chileno permants y catorce embarcaciones menores llenas de soldados atacaron la fragata española *Resolucion* e intentaron aborlarla. *La Resolucion* hechó á pique algunos de esos buques y rechazó á los demas causándoles grandes pérdidas.

El día 20 del actual, se promovió un pequeño desorden en el pueblo de Quintana partido de Castuera.

Segun parece, el abogado D. Juan Ortiz Barquero á la cabeza de algunas personas dió vivas subversivas; pero el alcalde D. Reyes Garcia, asociado del diputado provincial don Miguel Barquero de Murillo, dictó algunas medidas, y merced á ellas se restableció la tranquilidad pública.

La mayoría de los habitantes se mostró muy pacífica y dispuesta á secundar las disposiciones de la autoridad.

## Variedades.

### LAS DOS RIVALES.

A ELENA.

Mi tristeza funeral  
A vos generosa y buena,  
Os conmueve ¡noble Elena!  
Teneis alma angelical!  
No me tengais compasion,  
O habédmela muy de veras.  
Padezco pasiones fieras!  
Padezco «amor» y «ambicion!»  
Amor por un bien querido,  
Amor por un imposible  
Que adoro hasta lo increíble...  
Y está para mi perdido!  
Ambicion por una cosa  
Que á bastardos ambiciosos!  
Causa risa, ¡cuán dichosos!  
Mas, Elena, es tan hermosa!  
¿Quereis ora dulce amiga  
Que este misterio os aclare?  
Bien está: si no enojare

Vuestra atencion lo que diga.

Niño, al entrar en el mundo  
Hallé una mujer tan bella!  
Tanto tanto que por ella  
Hoy os hablo moribundo  
Era violeta nacida  
Para llenar mi camino  
De ese perfume divino  
Que hace un eden de la vida.  
Estrella meridional  
De nacies resplandores...  
Para cual es de las flores  
El suspiro matinal.

Bella como la ilusion  
Para el alma del poeta;  
De mirada viva, inquieta,  
Derramando inspiracion!

Cuando cierro á lo presente  
Mis sentidos, me recreo  
Recordándola y la veo  
Cual era, hermosa, riente...!  
Con la luz de la virtud  
En su frente immaculada,  
De blancas flores cercada  
Como el angel de salud!

Rival grande aunque ilusoria  
Llegué luego á idolatrar;  
Rival que me hizo olvidar  
Todo, todo, era la glorial  
¡Palabra de escelsitud!  
La glorial fantasma hermoso  
Que vibra en mí de licioso,  
Como el eco de un laud!

Yo que por ella á traves  
De negras sombras corriera;  
Yo á quien nunca sonriera,  
Os voy á decir lo que es.

Es dejar la mezquindad  
De este mundo de mentira,  
Y allá, donde Dios respira,  
Perderse en la inmensidad!

Es gozar serenos dias  
Por verde oliva adornados,  
Y dormir arrollados  
Por celestes armonias!

Es oír, en galardón  
De ideales concepciones,  
El victor de las naciones  
Levantando el corazón!

Es entrar tras largo duelo  
Para el que feliz la alcanza  
Guiado por la esperanza  
En un prometido cielo!

Es tras el duro fatal  
Golpe de la muerte airada

Bajar á la tumba helada  
Dejando un hombre inmortal!

Alentar en dulce calma,  
Crear para ser dichoso,  
No vegetar en reposo  
Y tener vida en el alma!  
Hermosa mas que el amor;  
Porque el mas grande el mas puro  
Es la sombra, yo os lo juro  
De su rayo encantador!  
Tan eterna y meritoria  
Que por tal, sabedlo vos,  
La cine á su frente Dios!  
Esa, señora, es la glorial!

Y mi amor encontró una cortesana,  
Y un muro de sarcasmos mi ambicion;  
Aquel querub se sepultó en el lodo;  
Mi lira con mi llanto se anegó.  
Y desde entonces en mi frente llevo  
La señal de la muerte, y mi fatal  
Camino cruzo de la calma ansioso  
Que ofrece la insondable eternidad.

J. Marin

## Gacetillas.

**Teatro.**—Al fin despues de mil anuncios se puso en escena en una de las noches de la pasada semana, la zarzuela *Genaro el Gondolero* en cuya representacion tomaron parte la señora Cuarenta, la simpática señorita Pelaez, los artistas de primo-carriello señores Rumiá, Castillo y Manteagut, y ademas la **CENTE MENUDA.**

La señora Cuarenta desempeñó con bastante acierto su papel, y tuvo muy buenos momentos en la parte de canto.

La señorita Pelaez, que dicho sea de paso está mudando la voz como los pollos, trabajó con la maestría que acostumbra; así es que en ciertas situaciones dramáticas del tercer acto, en vez de conmovér, despertó la hilaridad de los espectadores.

El señor Rumiá encargado del papel de protagonista, á pesar de sus buenos deseos, que no se los negamos, no consiguió agradar al público.

El señor Castillo se encastilló en su frialdad ordinaria y estuvo muy inferior en su papel de Beppo.

El bajo señor Manteagut bajó en el suyo todo lo que pudo. ¡Que modo de desafinar cielo santo! Y como va adelantando este artista! Creemos que va á quitar la fama á los cangrejos.

Los coros nos desgarraron los oidos muchas veces.

En resumen, la ejecucion de la obra, que olvió á representarse en la noche del domingo con igual resultado, fue en general poco lisonjera.

La empresa, en vista de que la señora Pastor marcha á Andalucía, parece ha contratado á la señora Albiñ que en otros tiempos era buena.

Imparciales como siempre reconocemos con gusto que la empresa no omite sacrificio alguno á fin de dar gusto al público. Lástima que sus esfuerzos no consigan un resultado mas provechoso para sus intereses.

Uno de nuestros amigos, aficionado á la música y muy entendido en ella, concibió la idea de crear una orquesta puramente española, esto es, compuesta de guitarras, flautas, bandurrias, castañuelas, gaitas y pandéras.

Sin desconocer las dificultades con que tenía que luchar, acometió la empresa, secundado por otros aficionados de conocida inteligencia y logró que ingresaran en la orquesta más de veinte jóvenes artesanos, que en su mayoría no conocian una nota y cuyos nombres publicaremos otro día.

Nuestro amigo no solo comenzó á enseñarles música, sino que resuelto á que en un breve plazo tocaran una pieza, trabajó desde luego para conseguirlo; y sus esfuerzos se han visto coronados por el mas brillante éxito.

En la tarde del domingo á presencia de algunas personas, la orquesta, que se componia de dos flautas, dos bandurrias, castañuelas, catorce ó diez y seis guitarras (divididas en dos secciones á cargo de los señores Musel y Ortiz) y triángulos, ejecutó con bastante perfeccion un *pouppuri* de aires nacionales que fué escuchado con sumo gusto por los concurrentes.

Damos por ello la mas cordial enhorabuena á nuestro amigo, á los aficionados que le han secundado en su propósito y á los jóvenes que componen la orquesta, que, el tiempo que les dejan libre sus trabajos, lo emplean en una ocupacion tan digna y provechosa.

Todo aquello que tienda á la adquisicion de conocimientos sociales; todo lo que tienda á la instruccion y á la cultura merece los mas sinceros elogios.

¡Ojala todas las personas que tienen medios de dar instruccion al pueblo hicieran uso de ellos, y este se elevar á á la altura que nosotros deseamos!

## Cantares.

Murmaran que la niña  
ya tiene novio  
y hay quien asegura  
se casa pronto.

Viva la Pepa  
con el tiempo veremos  
si es friolera.

Observé que la luna  
tenia cuernos  
en verano lo mismo  
que en el invierno,  
eso que importa  
la señora es la luna  
de todas heras.

Hubo un tiempo en que fresca  
la fuente estaba,  
ho ya dicen que tienen  
barrosa el agua;  
quien lo dijera

que tras tiempos tan buenos  
malos corrieran.

Susurran que Anastasia  
tuvo cien novios  
y hoy está jubilada  
por vejestorio.  
Verdad es cierta,  
que la palma es el fruto  
de las coquetas.

Tempranito á la iglesia  
se van dos niñas  
y á su papá le dicen  
que van á máisa;  
yo lo afirmara  
si dos pollos no viera  
que las aguardan,

**Diálogo.**—He aquí el que tuvieron dos amigos hace dias.

—Te has afeitado solo.

—Si ¿por que?

—Porque te has hecho cinco heridas

—Que quieres! si tengo unas nabajas que no cortan.

## Epigrama.

Tomando el té una marquesa  
con su fiel palafrenero  
le suplicó á un caballero  
le acompañase á la mesa:  
y el jóven la contestó  
listo y veloz como el rayo.  
—En donde moja el lacayo  
señora, no moja yo.

**Anecdota.**—Un secretario de un juzgado de paz estendió una diligencia de embargo que arde en un candil.

Nosotros á duras penas, hemos podido sacar una copia de tan famoso documento. Tal como está se lo regalamos á nuestros lectores.

**Atencion.**

Hacemos embargo y real aprehension de...  
Una tapiceria con personajes de bestias  
Unas mesas de comer viejas de pino.

Un colchon para dormir sin lana.

Un banco de madera con piernas de carpintero.

Una toga para abogado de seda.

Un mirriague de niña de ballena.

Una gallina con diez pollos.

Una marrana con cuatro id..

Un burro pardo para depostitio (supletorio)

**El Tiburon.**—El festivo almanaque de este titulo se vende en la calle de Gobernador num. 12. al infimo precio de un real.

**Insoportable.**—Se siente un frio que pasma—de niebla estamos envueltos—nadie asoma las narices,=al balcon por nada bueno,= y todo vicho viviente=arrellanado al brasero=está dando á Satanás=las travesuras del tiempo.=Quién dice. «Dios sabe cuando =podré ver á mi Consuelo;»=quién «ya no tengo esperanza=me planta en el interregno:»=quien, «nos dejan de esta hecha=sin blanca los carboneros.»=y yó, me soplo las uñas=y me devano los sesos=siendo por un lado escarcha=y por el otro un torrezno.

—82—

—¿Pero qué queris decir?

—¡Ay! replicó señalándome.—Hela ahí... Es una imprudencia, una gran imprudencia; pero vuestros consejos, el ejemplo de vuestra virtud....

—En efecto, dijo mi madre ¿quien es esta máscara?

—Ah señora! contestó d' Auterres, no la agobieis con vuestra cólera. ... yo no me atrevo á deciros..

—¿Pero quien sois vos? me dijo la marquesa.

—Soy yo madre mía, exclamé, engruesando la voz.

—¿Tu, Leoncio?—dijo mi madre riendo.

Bah! no soy tan severa, que vaya á querer mal á mi hijo por haber ido al baile de la *Opera*.

—Leoncio! exclamó el caballero: ¿vuestro hijol pues y la señorita vuestra hija?

—Está en el salon.

D' Auterres vaciló y guardó silencio; hubiera querido enfadarse; y la primera mirada que me dirigió fué muy terrible; pero yo tenia un aire tan modesto y mi madre uno tan lleno de admiración, que tomó el partido de reír y de contar á mi madre lo ocurrido.

Esta estuvo casi decidida á incomodarse por haber creído el caballero que mi hermana era capaz de haber dado semejante paso; pero el pobre pretendiente repetía sin cesar:

—83—

—La culpa la tienen las zapatillas .. esas zapatillas tan pequeñas.

—Pero mi hija,...

—Quien diablos hubiera podido imaginarse que un hombre podia calzarse esas malditas zapatillas?

—Yo tomé un aire trágico y le dije gravemente:

—Y bien, caballero, he ahí una zapatilla, tomada; y si alguna vez concebis alguna sospecha acerca de mi hermana, que ella os recuerde vuestras injustas desconfianzas.

—Yo la acepto dijo d' Auterres.

—Yo tomo la otra, añadió y os la remitiré el día que mi hermana me la pida.

Y ya hace diez años que están casados; y sin embargo d' Auterres no ha tenido valor para contar á su mujer el suceso que os he contado y yo tambien he callado acerca de de él. Ya sabeis la historia de esta..... zapatilla.

El tiempo corria y como una niña curiosa Elisa escudriñaba por todas partes.

Al fin entró un criado y depositó sobre la mesa un enorme paquete de periódicos de anuncios, diciendo:

—He aquí lo que ha pedido el señor marqués.

—Bien, dijo este, echándolos en un rincon; y dirigiéndose hacia los esposos Laloine para impedirles que los viesan y se enteraran, les dijo:

## Seccion de anuncios.

### COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS.

PATERNAL

BETICA

sobre la vida.

Contra incendios.

Autorizada por real orden de 2 de Julio de 1860. Centro directivo en Sevilla calle de la Cuna, núm. 40. Al frente de ellas se encuentra una junta de Gobierno ó vigilancia, compuesta de socios de reconocido arraigo, y del delegado del Gobierno que interviene todos los actos de las compañías.

PATERNAL.—Número de suscritores, 4.078, capital suscrito, 22 995,900: Depositado en el Banco, 5.652,000

BETICA—Número de suscritores, 3466: capital social, 683.113,612 reales vellon.

El Subdirector principal y Banquero de estas compañías en las provincias de extremadura, lo es D. Agustin Hurtado de Mendoza; donde sea la tiene establecida en esta ciudad, calle de Alamo, núm. 37, están de manifiesto los prospectos y estatutos de esta compañías.

### AZABACHE LEGITIMO.

#### ALMANAQUE

De los Chistes, para 1866.

Capaz de hacer reir al Moro Muza.

Contiene multitud de cuentos, epigramas; símiles, chistes de Quevedo y los autores, anécdotas, profecias.

Compuesto y arreglado por don Francisco de P. Hidalgo.

Su precio 4 reales, calle del Gobernador número 12.

#### PILDORAS DE MONSERRAT.

Por el Doctor Font y Ferrés.—Unico depósito autorizado en Extremadura Badajoz, Drogeria, de Don Federico Pesini, San Juan 40.

### LECCIONES DE FRANCÉS.

En vista de lo mucho que se ha generalizado la lengua Francesa, y de las dificultades que se encuentran para adquirir un suficiente conocimiento de dicho idioma, el catedrático de lengua francesa por oposicion, del Instituto de esta provincia, ha resuelto establecer una academia de Francés que satisfaga los deseos del público y que esté al alcance de todos. Dicha clase queda abierta todos los dias no feriados, desde el 2 de Noviembre, de nueve a diez y media de la noche, en la calle de Santo Domingo, núm. 76.

Precio de cada mensualidad rs.

### EL MARQUES DE VILLENA.

Almanaque de fisica recreativa por D. Rafael Santisteban: 2 rs. almanaque del primitivo Zaragozano; 6 cuartos.

Tablas por el sistema de escudos, de subdivisiones de sueldos, asignaciones, haberes, salarios, seteros, cesantías y jubilaciones, en mensualidades segun los dias de cada mes: 14 rs. libreria de Fonseca, Padres núm. 28.

En el almacén de curtidos de la calle de Mesones núm. 10 se ha recibido un abundante surtido de tripa de vaca de superior calidad, 4 reales mazo.

### ANUNCIOS.

Manuel Perez, vecino de Villar de Rey, maestro alarife, dedicado á sacar por su cuenta toda la pizarra azul que se le encargue, fabricándola además el mismo segun el tamaño y figura que se le pida, anuncia al público que desee adquirir esta especie singular de pizarra, que directamente y sin intervencion de otro comisionado, admite todos los pedidos que se le hagan, una vez convenido el precio que será distinto segun las varas ó pulgadas de las piezas fabricadas. en Villar del Rey.

Se vende una estantería y mostrador, en la realizacion de quincalla y bisutería calle de la Sal número 30.

Imprenta de Arteaga y compañía. Magdalena 3.

**Historico.**—Unos de esos alumnos para quienes sin dudarlo mismo significa saber que ignorar, despues de sufrir terribles caídas, y de emplear algunos mas años en su carrera de los que correspondian, llegó por fin al terrible momento de graduarse de bachiller en artes. Con los malos antecedentes que tenia nuestro héroe, es de suponer que tuvo tantas caídas cuanta eran necesarias para agotar la paciencia de sus examinadores.

—Digame V., preguntaba uno de los profesores: ¿qué son fraccionarios quebrados?

—Los fraccionarios ó quebrados son unos individuos que padecen una terrible enfermedad que pueda curarse...

—Basta, no preguntaba eso, sino que son números fraccionarios.

Nuestro hombre no dice esta boca es mía. Hicieronle despues varias preguntas sin que se dignase dar una contestacion, hasta que por fin llegó el turno al profesor de geometría.

—Digame V., le preguntó, lo que son cuadriláteros.

—Cuadriláteros son... y nuestro hombre no pudo terminar:

—Hombre, son figuras cerradas por cuatro lados.

El profesor enumeró despues sucesivamente todas las especies de cuadriláteros, y preguntó:

Digame Vd.; el paralelogramo que tiene lados y ángulos iguales, como se llama? Por ejemplo, la figura de los azulejos del pavimento...

Nuestro hombre permaneció estático sin dar una contestacion.

Unos de los profesores quiso auxiliarle, y le apuntó las primeras letras.

—Cua... cua... cua...

Nuestro héroe cogió esto al vuelo, y con una sangre fria admirable, contestó:

—Se llama cuadrúpedo.

—Hombre sí; tiene Vd. razon, le dijo el profesor, no pudiendo apenas contener la risa.

Digame Vd.: ¿si usted tuviese dos pies mas en que se diferenciaria Vd. de un cuadrúpedo?

—En nada.

—Pues entonces le confirmamos á Vd. en esa honrosa calificacion y hasta otra.

#### Principio y consecuencia.

La mujer de su marido toma nombre y posicion; por eso es la regidora esposa del regidor. En esta razon fundado Cosme, anoche me decia: «Si mi tio es hombre público, mujer pública es mi tia.»

Por todo lo no firmado,

El Editor responsable.

Antonio Marquez y Prado.

—84—

—Se ha excitado vuestra curiosidad al ver estas pequeñeces? Tengo de ellas una coleccion en este gabinete inmediato; tened la bondad de pasar.

Y entró en él con el señor y la señora Laloine; pero Elisa no los siguió.

Leoncio estaba lleno de sobresalto; felizmente el señor Laloine se fijó en unos objetos cuidadosamente colocados bajo un vaso y preguntó que era aquello.

—Oh! es muy precioso, perteneció al emperador.

Al oír esto nombre, se irguió el señor Laloine.

Al emperador!—repitió—sois muy feliz.

Esta tabaquera era suya y se ha servido de ella.

—Permitidme que la vea, dijo el señor Laloine casi lleno de emocion.

Leoncio la sacó de debajo del fanal y una idea feliz vino de pronto á su mente.

—¿Habeis sido militar, señor Laloine?

—Sí, caballero contestó suspirando fuertemente; desde 1808 hasta 1814.

—Y bien, un objeto semejante, que no es para mí mas que curiosidad, será acaso para vos bien precioso: permitis que yo os ofrezca esta tabaquera.

—Ah! caballero, jamas... yo no querria...

—Yo os suplico que lo acepteis.

—81—

volviéndose hacia mí exclamó:

—Es imposible.

Entonces prorumpí en sollozos y le dije:

—Ay! si, yo soy, conducidme á casa de mi padre; veid.

Estaba tan estupefacto que mas bien le hice salir de la sala, que él me condujo: subimos á su carruaje, y entonces d' Auterres como si recobrase el sentido, gritó de nuevo. Es imposible! En este momento, teniendo yo la certeza de que la luz de los faroles del coche alumbraria lo bastante mi rostro, para que él pudiera percibir mis facciones, pero sin poderlas no obstante reconocer, arranqué mi máscara: Auterres exclamó:

—Sois vos... si, sois vos, señorita.

Como unas egunda mirada suya, podia sin embargo ser suficiente para que me conociera, oculté mi confusion y mis lágrimas cubriéndome el rostro con un pañuelo, y así llegamos á casa de mi madre. El caballero hizo llamar á esta misteriosamente á su cuarto, en el que yo habia penetrado arrojándome sobre un divan sin profuir una palabra y echando la cabeza sobre un cojin, para ocultarme.

Entonces d' Auterres con un aire lúgubre y solemne, trató de comunicar á mi madre las terribles noticias que segun él tenia que participarle.

—Este secreto, dijo primero, morirá conmigo; pero comprendereis que mis proyectos, que mis esperanzas, han desaparecido para siempre.